

57 97 A



CABINET PREȘEDINTE

NR. 3306	C.P.
22.12.2014	

Către: **PARLAMENTUL ROMÂNIEI**
CAMERA DEPUTAȚILOR
București, str. Izvor nr.2-4, sector 5

În atenția: **domnului NICULAE MIRCOVICI - Secretar al Camerei Deputaților**

Subiect: **Întrebările formulate de domnul deputat Florin GHEORGHE**

Potrivit solicitării înaintate prin adresa dumneavoastră nr.6/534/09.12.2014, înregistrată la Autoritatea de Supraveghere Financiară cu nr.RG/120627/10.12.2014, răspundem întrebărilor adresate de domnul deputat Florin Gheorghe, privind asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru prejudicii produse prin accidente de vehicule - asigurarea RCA, după cum urmează:

Din evoluția indicatorilor tehnici specifici asigurării RCA aferenți ultimilor cinci ani, se constată următoarele:

Ulterior liberalizării tarifelor de primă, începând cu anul 2007, primele de asigurare subscrise la nivelul întregii piețe au înregistrat creșteri constante până în anul 2010. În anul 2011 s-a înregistrat pentru prima dată de la liberalizarea tarifelor o scădere a valorii primelor brute subscrise, generată în principal de adaptarea tarifelor de primă de către societățile de asigurare la contextul economic, precum și de influența aplicării sistemului bonus malus.

Deși ulterior primele subscrise la nivelul pieței au înregistrat creșteri an de an, abia în anul 2014 s-a atins un nivel similar celui din 2010.

Nivelul parcului auto asigurat a crescut în această perioadă în medie cu 3,4% pe an, creșterea față de anul 2010 fiind de cca. 13,8%.

În paralel, cheltuielile cu despăgubirile au fost influențate de creșterea limitelor de despăgubire, acestea fiind majorate până la nivelul impus de legislația europeană. Înnoirea parcului auto, creșterea prețurilor pentru piese de schimb și manoperă, frecvența ridicată a accidentelor de circulație, relativ mare față de alte state europene, precum și majorarea pretențiilor pentru despăgubiri ca urmare a vătămărilor corporale au condus în aceeași perioadă la o creștere accentuată a cheltuielilor cu despăgubirile.

Comparativ cu anul 2010, despăgubirile plătite au crescut cu cca. 16%, iar rezervele de daună constituite au crescut cu cca. 50%.

În aceste condiții societățile de asigurare autorizate să practice RCA au înregistrat pierderi an de an pe acest produs, primele de asigurare subscrise fiind insuficiente pentru a acoperii obligațiile asumate prin subscrierea polițelor RCA.

Această situație a condus la deficiențe în activitatea asigurătorilor și la creșterea nemulțumirilor persoanelor păgubite.

Având în vedere aspectele sesizate în activitatea desfășurată de către asigurători în legătură cu asigurarea obligatorie RCA, dificultățile cu care se confruntă piața de asigurări de răspundere civilă



auto din România în ultima perioadă de timp, Autoritatea de Supraveghere Financiară în conformitate cu misiunea sa de consolidare a cadrului de funcționare și de supraveghere a piețelor financiare non-bancare, precum și de apărare a intereselor consumatorilor de produse și servicii financiare specifice acestor piețe, a vizat cu prioritate aspecte care privesc stabilizarea pieței asigurărilor și protecția asiguraților/persoanelor păgubite.

Totodată, modificările recente aduse Normei RCA au vizat, în principal, reducerea costurilor și nu creșterea primelor de asigurare, fiind introduse prevederi ce vizează diminuarea cheltuielilor de achiziție și un control mai bun al asigurătorilor asupra primelor de asigurare subscrise prin intermediari, ceea ce permite o acoperire mai bună a cheltuielilor cu despăgubirile fără necesitatea majorării primelor de asigurare. De asemenea, pe baza analizei indicatorilor raportați, în scopul protejării asiguraților/păgubiților, Autoritatea de Supraveghere Financiară și-a rezervat dreptul să intervină prin limitarea comisionului de intermediere.

Apreciam că noile reglementări vor conduce la implementarea celor mai bune practici și condiții de desfășurare a activității RCA și sunt de natură să contribuie la stabilitatea pieței de asigurări, protecția persoanelor păgubite și recâștigarea încrederii populației în produsele de asigurare.

Prin competențele și atribuțiile legal instituite, autoritatea noastră protejează drepturile consumatorilor de servicii de asigurare, urmărind activitatea asigurătorilor și intermediarilor în asigurări, însă nu poate interveni și reglementa activități ce îi depășesc cadrul legal de activitate.

Autoritatea de Supraveghere Financiară verifică în permanență aspectele care sunt sesizate cu privire la respectarea legislației în vigoare de către societățile de asigurare și intermediarii în asigurări și, în situațiile în care au fost constatate abateri de la dispozițiile legale, s-au aplicat sancțiuni progresive, în funcție de gravitatea abaterii, în conformitate cu dispozițiile Legii nr. 32/2000 privind activitatea de asigurare și supravegherea asigurărilor, cu modificările și completările ulterioare. Sancțiunile aplicate în anul 2014 unor societăți de asigurare autorizate să practice RCA, au fost dintre cele mai severe, respectiv, impunerea unor planuri de redresare financiară și chiar numirea unui administrator special.

Cu deosebit respect,

